

Proglasitev zmage v Evropi

KONEC VOJNE V EVROPI BO PROGLAŠEN VSAK ČAS; RAZNE VOJNE VESTI

London, Anglija. — Iz vladnih virov se poroča, da bo konec vojne v Evropi proglašen v ponedeljek ali torek. Proglasili ga bodo po radio vsi trije glavni voditelji Zaveznikov...

Angleži in Amerikanci odbijajo vse njihova moledovanja in zahtevajo, da se predajo enako tudi ruskim silam na vzhodu. Med tem pa so ruske čete prišle...

EVROPSKI NARODI VSTAJAJO IZPOD RAZVALIN

Pariz, Francija. — Krvava vojna, ki je trajala v Evropi pet dolgih let in osem mesecev se zaključuje. Strašne posledice je pustila za seboj, katerih ni mogoče oceniti nikomur na prvi pogled.

Sodeč po razpoloženju ljudi v vseh deželah, ki so bile osvobojene te zadnje tedne in dni, je vladal nad njimi pravi pruski pek, kakoršnega so zmožni izvajati samo kruti zverinski nemški barbarji...

KAKO BO Z TRSTOM IN NAŠIM PRIMORJEM?

Koncem zadnjega tedna sta bila osvobodjena Trst in Gorica. Prve vesti so povedale, da so Jugoslovani osvobodili obe mesti in vse ozemlje tja do Tržiča.

Vsaakega Slovenca zanima, kaj bo z našim slovenskim Primorjem. Naša zemlja je to. Slovenci jo močijo do blizu 1300 let, če ne morda še dalj, s svojim znojem in krvjo.



Nekaj ujetih nazijskih vojakov — približno 20.000 — natrpanih na 10 kvadratnih akrov obsegačem vešbalčku prejšnje vojaške akademije v enem najvažnejših nemških mest, kjer čakajo, da jih bodo poslali v zaledje.

BEDASTA TRMOGLAVOST JE KRIVA, DA SE ŽRTVE NADALJUJE...

Pariz, Nemčija. — Vrhovni poveljnik zaveznških sil na zapadu general Eisenhower, je v petek večer imel radio govor na vse Nemce. V svojem govoru je Nemcem po radio pribil sledeče dejstvo: "Nemčija je tepena in premagana na kopnem, morju in v zraku. Vsako nadaljevanje borbe je bedasta trmoglavost, ki le povečuje žrtve in trpljenje."

EZRA POUND ARETIRAN V ITALIJI

Genoa, Italija. — Ameriške oblasti so prijele blizu tega mesta v Ameriki rojenega pesnika Ezra Pounda, ki je v starosti 22 let odšel iz Amerike in se po 33 letih 1939 za kratko dobo vrnil. Generalni pravdnik Biddle ga je leta 1943 obtožil izdaje, za kakoršno lahko zapade smrtni kazni, pravi vest. V Italiji je po radio agitiral, da naj Zd. države ostanejo izven vojne, ko pa so slednje leta 1941 vstopile v vojno po napadu, je povdarjal, da Amerikanci naj ne podpirajo vojnega prizadevanja.

SVETOVNA DELAVSKA ZVEZA SE SNIDE V PARIZU

Pariz, Francija. — Delavske unije vseh glavnih zaveznških dežel kot Sovjetske Rusije, Anglije, Združenih držav, Kitajske, Francije in drugih dežel se bodo sestale po svojih zastopnikih 25. septembra 1945. Tedaj se bodo določila nova pravila in druge zadeve, ki jih bo zahteval povojni čas. Za sestanek so se dogovorili zastopniki, ki so se sestali te dni v Oaklandu, California.

KRIZEM SVETA

Moskva, Rusija. — Uradno poročilo iz Berlina v "Pravdi" pravi, da o Hitlerjevem trupu ni v Berlinu nobenega sledu. Hitlerjev pomočnik Fischer, ki so ga Rusi ujeli pravi, da je truplo skrilo in da se ne bo nikoli našlo. Rusi temu ne verjeto in so mnenja, da se je Hitler skrilo.

London, Anglija. — Francoska vlada je v nedeljo poslala v Madrid španski vladi uradno zahtevo za izročitev Pierra Lavala, prvega ministra vichijske vlade, ki je pobegnil z letalom iz Nemčije v Spanijo. Laval je obtožen, da je s svojim sodelovanjem z Nemci zakrivil neodpušljive zločine.

Stockholm, Švedska. — Švedski list "Dagens Nyheter" objavlja poročilo iz Kopenhagna, da so Nemci zbrali nad 100 vseh raznih ladij blizu Soenderburga. Mnenje prevladuje, da bodo Nemci najbrže vse vojne ladje sami potopili, kakor so jih ob koncu zadnje vojne pri Scapa Flow.

Saugus, Mass. — Načelnik odbora za dobrodelje Gustave A. Anderson, je dosegel rekord v vsej deželi pri prispevanju krvi za uporabo zdravljenja v armadi. V soboto so mu vzeli štirideset pint krvi, pravi vest. Toliko krvi še ni prispeval dotedaj noben posameznik v deželi.

Washington, D. C. — Predsednik Truman je imel v soboto daljšo konferenco z Harryem L. Hopkinsom glede večih zadev. Hopkins je bil dolgoletni osebni svetovalec pokojnega predsednika Roosevelta in pravijo, da je najbolj informirana oseba o raznih mednarodnih zadevah, s katerimi je imel opravka pokojni predsednik.

Bremen, Nemčija. — Nemška prekoceanska parnika Bremen in Evropa, ki sedaj ležita v luki Bremerhaven v Nemčiji, bosta predana Zaveznikom, kakor hitro mesto zasedejo zaveznške čete. Glede vojnih ladij pa ni znano, kje jih Nemci drže.

Pariz, Francija. — Francoska prva armada, ki zaseda južno Bavarijo, je v soboto

AMERIŠKI UREDNIKI ZAHTEVAJO KAZEN ZA NAZIJSKE BRUTALNOSTI

Washington, D. C. — Osemnajst urednikov in izdajateljev velikih ameriških listov, ki so bili povabljeni na ogled nemških ujetniških in koncentracijskih taborišč, je v soboto sestavilo in objavilo posebno spomenico, katero so vsi podpisali in v njej zahtevajo v imenu civilizacije kazni za izvršene zločine od strani nazijskih oblasti.

Spomenica pravi, da so si ogledali ujetniška taborišča, pregledali vse dokumente, zaprisežene izjave, zaslišali premmnoge ujetnike same in pronašli na podlagi zanesljivih dokazov, da je bila ta nečloveška brutalnost temeljni sistem in metoda nazijev. Te metode so premišljeno načrtno trpinčenje žrtev, ki segajo v sto tisoče, s stradanjem, pretepanjem in ubijanjem. Tisti, ki so odgovorni za te zločine, morajo biti kaznovani na podlagi zakonov in postav civiliziranih narodov.

GROF SFORZA ZAHTEVA TRST

London, Anglija. — V soboto se je oglasil znani italijanski grof Sforza in pravi, da Trst je povsem italijansko mesto in da je le naravno, da spada Italiji. Pristanišče, pa pravi, naj bi bilo pod mednarodnim nadzorstvom. Glede tega, če bi se Trst dalo Jugoslovanom, pravi Sforza, bi Jugoslovani stopili v "italijansko meso". Glej ga, glej ga grofa, kako se zna tudi ta pritoževati o jagnetu, da mu kali vodo.

DOENITZ POZVALI SUBMARINE DOMOV

Pariz, Francija. — Admiral Doenitz je potom radio pozval vse nemške submarine domov, da se imajo takoj vrniti v nemške luke. Izdal je tudi ukaz, da naj nihče ne skuša potopiti kakšne nemške ladje izmed Nemcev. osvobodila Alberta Sarrauta, bivšega francoskega premierja in Andrea Poncet, bivšega poslanika v Berlinu. Z njima je bil osvobojen tudi italijanski minister Nitti.

JUGOSLOVANI OSVOBODILI TRST IN GORICO, A PRIŠLI SO ANGLEŽI...

Rim, Italija. — V četrtek 3. maja so dospele čete angleške 8. armade prek Soče in zasedle Trst kakor tudi Gorico. Istočasno so zavezniški aeroplani krožili nad kraji, ki jih imajo Nemci še zasedene, ter metali doli letake z naznanilom, da so se nemške čete v Italiji in v zahodni Avstriji podale Zaveznikom.

Tudi nemške čete severno od Reke so se prenehale bojevati, se sporočili balkanski zrakovplovci, ki so si ogledali fisto okrožje.

Nemci v severni Italiji so se brezpogojno podali. Zavezniška vojska ima zdaj ogromno delo z urejevanjem podaje celega milijona nemških vojakov in zasedanjem kakih 30.000 kvadratnih milj ozemlja. Kakih 40.000 mož, to je 75. nemški armadni kor, se je formalno podalo 34. ameriški diviziji. Zavezniki pričakujejo, da imajo še računati z gerilskim bojevanjem v manjšem obsegu, ker je še zmeraj ostalo nekaj zagriženih nazijev, ki se ne bodo hoteli podati.

Veteranske in ovozelske čete, ki jim poveljuje general Sir Bernard Freyburg, so prehodile 221 milj v 23 dneh in zasedle Trst, kjer se jim je podala nemška posadka. Prej so se te čete strnile s Titovimi četami okrog Trsta. Druge novozelandske čete so zasedle Gorico, ki leži 20 milj severozahodno od Trsta.

Angležem ta "trdi" odgovor očividno ni bil po volji, in kakor izgleda, so se ravno toliko ozirali nanj, kot bi ga ne bilo.

Mirovna konferenca bo odločila

Cela stvar je pa še bolj zapletena, kakor bi človek mislil na prvi pogled. Na konferenci v Beogradu preteklo zimo sta se general Alexander in maršal Tito baje sporazumela, naj pridejo vse jugoslovanske sile, ki delujejo skupno z zapadnimi Zavezniki, pod Alexandrovo operacijsko poveljstvo, kakor hitro se bodo strnile z njimi.

Če bo Tito dobil Trst za stalno, je odvisno od mirovne konference. Pri svojih pogajanjih hoče imeti za zahodno mejo Jugoslavije isto mejo, ki je pred prvo svetovno vojno ločila Avstrijo od Italije. Verjetno pa je, da se bo zadovoljil nazaj, da postane meja reka Soča.

Diplomatski krogi v Londonu namigavajo, da so sedaj Angleži za nekako kompromisno mejo, ki naj bi šla ravno vzhodno od Trsta, od tam pa naravno proti severu, ter bi razdelila Julijsko Benečijo v dva približno enaka dela. Tako bi Italijani dobili Trst in Gorico, Jugoslovani pa Pulj in Reko, kjer je tudi precej Italijanov, vsa okolica pa je slovenska.

Pričakujejo, da bo razrešitev vprašanja Trsta eden najtežavnejših in najnevarnejših problemov med Zavezniki. Trst pomeni silno veliko za vso Jugoslavijo, posebno pa za Slovence. Kakšna bi bila Jugoslavija brez Trsta? Kakor človek brez desnega očesa in desne roke. Ali res vsega tega zapadni Zavezniki ne razumejo, ali pa samo nočejo razumeti? Ali bodo spet s slovenskimi kraji plačevali Italijane?

Mnenje Zedinjenih držav

Državni oddelek Z. d. baje zavzema stališče, naj se omejeno ozemlje razdeli. Vsaj meseca januarja letos je bil tega mnenja. Tedaj je Titov diplomatski zastopnik v Londonu rekel zastopniku lista The Chicago Sun, da bo jugoslovanska

AMERIKANSKI SLOVENEK

Prvi in najstarejši slovenski list v Ameriki.

The first and the Oldest Slovene Newspaper in America.

Izhaja vsak torek in petek

Issued every Tuesday and Friday

EDINOST PUBLISHING CO.

EDINOST PUBLISHING CO.

1849 W. Cermak Rd., Chicago 8

1849 W. Cermak Rd., Chicago 8

Subscription rates table: Za celo leto \$4.00, Za pol leta 2.00, Za četrt leta 1.25

Subscription rates table: For one year \$4.00, For half a year 2.00, For three months 1.25

Dopisniki so prošeni, da dopise pošljejo vedno malo prej, kakor zadnje ure predno je list zaključen.

Address of publication office: 1849 W. Cermak Rd., Chicago 8

POZOR! Številke poleg vašega imena na naslovni strani kažejo, do kedaj je plačana vaša naročnina.

Prva pomeni mesec, druga dan, tretja leto.

Entered as second class matter, June 10, 1943, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

FINALE NAJVEČJE TRAGEDIJE

Težki črni oblaki, ki so zagrnili Evropo leta 1939 in viseli skoro nepremično dolgih šest let nad njo, so se končno izpraznili in izlili vse svoje gorje in grozo nad uboge narode stare Evrope.

Izpod razvalin porušenih mest in vasi vstajajo evropska ljudstva. Okrog njih je samo razdejanje. Silovit vihar, kakoršnega zgodovina človeštva še ne pomni, jim je uničil in razrušil vse.

Dal Bog, da bi človeštvo po tej strašni tragediji spoznalo, kaj mu povzročajo take tragedije. Da bi spoznalo, da potem vojni in v vojnah se ni pride drugim kakor v uničenju.

Usoda, ki je vrgla nemškemu narodu Hitlerja, je zadala z njim svetu strašno preizkušnjo. Hitler, če je tako vse res kakor poročajo, naj si je že sam končal življenje, ali pa naj je padel od druge roke, je zdaj že pred Večnim sodnikom.

Večkrat sem slišal nekatere, ko so se pogovarjali o ribah, češ da nekatere ribe po zraku letajo kakor ptice. Nekateri niso verjeli, pa to je resnica.

Večkrat sem slišal nekatere, ko so se pogovarjali o ribah, češ da nekatere ribe po zraku letajo kakor ptice. Nekateri niso verjeli, pa to je resnica.

Glede tega nas je opozarjal še pokojni predsednik Roosevelt, da bo treba še bolj zategniti naše pasove, da bo mogoče hraniti lačne narode v Evropi, katerim je vojna uničila in vzela vse.

Pri političnih uravnavah pa stoji prav na prvem mestu vprašanje Slovanov. Za nas vse Slovane je zdaj najvažnejše, kako bodo odrezali Slovani. Več kakor pol Evrope je slovanske.

Slovani po tej vojni več, namreč da je mogočna Rusija zmagovalka in ena najzaslužnejših velesil v žrtvovanju v borbi proti barbari Hitlerjevi Nemčiji.

Slovani imajo zdaj priložnost, da govore. Da zahtevajo svoje, kar jim gre. Če imajo pravico drugi narodi do zaščite, jo morajo dobiti tudi slovanski narodi.

Daj Bog Slovanom pameti, da bo tudi med njimi prišel finale njihove politične tragedije!



ENAJSTO PISMO SLOVENSKEGA MORNARJA

Providence, R. I.

Danes bom nekoliko opisal, kako živimo na morju.

Od 9. marca 1944 pa do sedaj sem prevozil že 100,000 kilometrov sem in tja po Atlantiku, v slabih in lepih dnevih. V tem času sem videl že veliko sveta.

Večkrat sem slišal nekatere, ko so se pogovarjali o ribah, češ da nekatere ribe po zraku letajo kakor ptice. Nekateri niso verjeli, pa to je resnica.

Večkrat sem slišal nekatere, ko so se pogovarjali o ribah, češ da nekatere ribe po zraku letajo kakor ptice. Nekateri niso verjeli, pa to je resnica.

Videti je vsopolno rib najrazličnejših vrst, po nekod toliko, da vse mrgoli, posebno po severnem Atlantiku tam okrog Bermude pa Puerto Rico.

Na Severnem Atlantiku je v resnici lepo, posebno zjutraj, ko sonce izhaja, ali pa zvečer, ko zahaja.

Čez morje sinje in široko, čez morje burno in globoko prinesel brod nas nekega je dne, na breg nas vrgel v svet je novi, kjer tuji sučejo rodovi pri delu težkem žuljave roke.

SLOVENSKI MISIJONARJI SE ZAHVALJUJEJO

Cleveland, O.

Very Rev. P. Stanko Podržaj potrjuje prejem darov (poslani novembra 1944) v pismu z dne 12. januarja 1945, in kliče vsem dobrotnikom: "Bog plačaj, Bog Vam povrni!"

Bil je prehud udarec za starše, brate in sestre, ko so prejeli brzjavno poročilo dne 21. aprila. Sv. maša zadušnica je bila opravljena 24. aprila na isti način kot za J. Mrkonića.

merike, da bi brali vsaj nekaj domačega. Tako Father Podržaj!

Darove v ta namen zbira in odpošilja

Rev. Julius Slapšak, 3547 E. 80th St. Cleveland 5, Ohio.

POROČILO IZ ELY

Družina Mr. in Mrs. Anton Mrache je prejela žalostno vest od vojnega oddelka, da je sin Frank preminul v bolnišnici na pacifiškem otoku Guam.

Na Severnem Atlantiku je v resnici lepo, posebno zjutraj, ko sonce izhaja, ali pa zvečer, ko zahaja.

T. Sergeant J. J. Peshel piše iz Nemškega, da je dospel v stik z ruskimi vojaki.

DVE VOJNI ŽRTVI

Eveleth, Minn.

Smrtno se je ponesrečil mladi tukajšnji faran, letalski poročnik John Mrkonich, sin iz družine globokega venskega prepričanja, družine Mrkoničeve, ki je hrvaške narodnosti.

Smrtno se je ponesrečil mladi tukajšnji faran, letalski poročnik John Mrkonich, sin iz družine globokega venskega prepričanja.

Draga mi Ma in Ata: Lepe pozdrave, Ma in Pa! Imam zdaj malo prostega časa, pa sem se namenil, da Vam napišem par vrstic.

SLOVENSKI MISIJONARJI SE ZAHVALJUJEJO

Cleveland, O.

Very Rev. P. Stanko Podržaj potrjuje prejem darov (poslani novembra 1944) v pismu z dne 12. januarja 1945, in kliče vsem dobrotnikom: "Bog plačaj, Bog Vam povrni!"

Bil je prehud udarec za starše, brate in sestre, ko so prejeli brzjavno poročilo dne 21. aprila. Sv. maša zadušnica je bila opravljena 24. aprila na isti način kot za J. Mrkonića.

dni pred njegovih 28. rojstnim dnevem.

Pokojni Frank je bil samski. Poleg staršev Alojzija in Frančiška zapušča tri brate in pet sester, ki so že vsi poročeni.

Kakor marsikdo, tako tudi jaz želim, da bi bile to zadnje žrtve.

Pokojna junaka, počivajta mirno. Bog naj Vaju poplača za Vajino žrtev, mi pa Vama bomo ohranili časten spomin, z Vajinimi žalujočimi domačimi pa iskreno sočustvujemo.

J. R. Strah.

VESEL POVSD!

Wauwatosa, Wis.

Odkar so Nemci in Italijani vpadli v našo Slovenijo, se je začela za naš narod doma doba največjega trpljenja.

Na planini, ali v dolini, doma ali drugod, vesel Slovenec je povsod.

Na planini, kjer sonce ga obseva, ali v dolini, kjer pesmi glas odmeva — vesel povsod!

Z narodoljubnim pozdravom, Math R. Sedlar.

PISMA IZ EVROPE

Poslal John R. Gostisha

XVI.

Nekje na Luksemburkem, 31. oktobra 1944

Draga mi Ma in Ata: Lepe pozdrave, Ma in Pa! Imam zdaj malo prostega časa, pa sem se namenil, da Vam napišem par vrstic.

V nedeljo sem šel tukaj v katedralo k maši in sv. obhajilu. Je res lepa katedrala, in imajo zelo velike orgle.

Na južino sem šel v nedeljo spet k tistemu kemiku, ki sem Vam ga že večkrat omenil. To raje sem vzel s seboj nekega prijatelja.

Smrt rojakinje

New York, N. Y.

New York, N. Y. — V Olean, N. Y. dne 9. aprila nagloma umrla Frances Paar, rojena Kordan, stara 55 let.

Materin dan

Chicago, Ill.

Chicago, Ill. — Prihodnjo nedeljo 13. maja zvečer bodo učenci šentstefanske farne šole v šolski dvorani priredili krassen program v čast materam.

Rojak umrl

Warren, O.

Warren, O. — Dne 24. aprila je tukaj umrl Frank Gradišer, doma iz Velikih Lašč na Dolenjskem, odkoder je prišel v Ameriko leta 1906.

KABELSKE VEZE OBNAV-LJAJO

Washington, D. C. — Vladni department objavlja, da od petka naprej ta teden bodo začele obratovati kableske veze z Anglijo, Francijo in Italijo, ki bodo na razpolago za javno ljudsko uporabo.

DOGODKI med Slovenci po Ameriki

John Fon preminul

New York, N. Y. — V Ridgewood, L. I., je za srčno kapjo nenadoma umrl splošno poznani rojak John Fon.

Rojakinja umrla

Lorain, O. — Tukaj je umrla Agnes Pogorelec, stara 80 let.

Umrl v Nemčiji

Cleveland, O. — Mr. in Mrs. Joseph in Mary Seme, 3627 E. 80 St., sta bila obeščena, da je njiju sin Sgt. Frank R. Seme umrl 19. marca v bolnišnici v Nemčiji.

Letalska nesreča

Cleveland, O. — V letalski nesreči v Albemarle Sound, North Carolina, je zgubil svoje mlado življenje Ensign Raymond W. Lauther, čigar starši živijo na 1116 E. 74 St.

Nov grob

St. Louis, Mo. — Dne 24. aprila je v bolnišnici Park Lain umrla Anna Hochevar, stara 56 let, doma iz Bele cerkve pri Novem mestu.

Ranjen na Pacifiku

Krayn, Pa. — Družina John Hribar je bila obveščena, da je bil njen sin John Hribar 4. marca ranjen na otoku Iwo Jima.

Iz New Mexica

Ranton, N. M. — Dne 8. aprila je tukaj umrl Joseph Zupan, star 70 let in doma od Trebnjega. Zapušča sorodnike.

Smrt rojakinje

New York, N. Y. — V Olean, N. Y. dne 9. aprila nagloma umrla Frances Paar, rojena Kordan, stara 55 let.

Materin dan

Chicago, Ill. — Prihodnjo nedeljo 13. maja zvečer bodo učenci šentstefanske farne šole v šolski dvorani priredili krassen program v čast materam.

Rojak umrl

Warren, O. — Dne 24. aprila je tukaj umrl Frank Gradišer, doma iz Velikih Lašč na Dolenjskem, odkoder je prišel v Ameriko leta 1906.

KABELSKE VEZE OBNAV-LJAJO

Washington, D. C. — Vladni department objavlja, da od petka naprej ta teden bodo začele obratovati kableske veze z Anglijo, Francijo in Italijo, ki bodo na razpolago za javno ljudsko uporabo.

Zapadna Slovanska Zveza

DENVER, COLORADO

Maslov in imenik glavnih uradnikov

UPRAVNI ODBOR:

Predsednik: Leo Jurjovec, 1840 W. 22nd Place, Chicago, Ill.
Podpredsednik in mladinski nadzornik: Geo. J. Miroslavich, 3360 Vine Street, Denver, (16) Colo.

2. podpredsednik: Frank J. Bradach, 2309 Nicholson St., Lockport, Ill.
Tajnik: Anthony Jeršin, 4676 Washington St., Denver, (16) Colo.
Blagajnik: Michael P. Horvat, 4417 Penn. St., Denver, (16) Colo.
Vrhovni zdravnik: Dr. J. F. Snedec, Thatcher Bldg., Pueblo, Colo.

NADZORNI ODBOR:

Predsednik: Thomas J. Morrissey, 1934 Forest St., Denver, (16) Colo.
2. nadzornik: Mike Popovich, 1849 Grove St., Denver, (16) Colo.
3. nadzornik: Anton Ruper, 408 E. Mesa Ave., Pueblo, Colo.

POROTNI ODBOR:

Predsednik: Joe Blatnik, 2609 E. Evans, Pueblo, Colo.
2. porotnica: Johanna V. Mervar, 7801 Wade Park Ave., Cleveland, O.
3. porotnik: Vincent Novak, Box 492, Ely, Minn.
4. porotnik: Joseph Godec, 16215 Hunters Ave., Cleveland, Ohio.
5. porotnik: Candid Grmek, 9537 Ave. M., So. Chicago, Ill.

URADNO GLASILO:

"Amerikanski Slovenec", 1949 W. Cermak Rd., Chicago, Ill.

Vse denarne nakaznice in vse uradne reči naj se pošiljajo na glavnega tajnika, vse pritožbe pa na predsednika porotnega odbora. Prošnje za sprejem v odrasli oddelci, spremembe zavarovalnice, kakor tudi bolniške nakaznice, naj se pošiljajo na vrhovnega zdravnika.

Z. S. Z. se priporoča vsem Jugoslovancem, kakor tudi članom drugih narodnosti, ki so zmorni angleškega jezika, da se ji priključijo. Kdor želi postati član Zveze, naj se oglasi pri tajniku najbližnjega društva Z. S. Z. Za ustanovitve novih društev zadostuje osem oseb. Glede ustanovitve novih društev pošilja glavni tajnik na zahtevo vsa pojasnila in potrebne listine.

SLOVENCI, PRISTOPAJTE V ZAPAD. SLOVANSKO ZVEZO!

IZ URADA GL. TAJNIKA ZSZ

Sobrat John Kadunc, agilni predsednik dr. Cleveland št. 23, ZSZ, v Clevelandu me je vprašal, da potom glasila odgovorim na sledeči dve vprašanji:

Ali člani, ki nastopijo vojaško službo, mornarico ali zrakovplovstvo, lahko še nadalje ostanejo zavarovani za podpore pri Zvezi? Odgovor: Ne! Kakor hitro član ali članica stopi v obožene sile, mora to nemudoma sporočiti tajniku svojega društva, da v bodoče ne bo plačeval asessmentov za kake podpore. Tak član plačuje asessmente samo za smrtninsko zavarovalnico in je zavarovan samo za posmrtnino. Zveza izplača popolno posmrtnino za člane, ki padejo na bojnem polju ravno tako kot za vse druge člane, ki umrjo doma ali so ubiti izven vojne.

Drugo vprašanje je: Kadar si član izposodi denar na njegov certifikat, je razumljivo, da če ne vrne dolga je dolg odtrgan od posmrtnine takega člana po njegovi smrti skupno z naraslimi obresti. Toda kaj bi se zgodilo, če bi 300 ali 400 članov vprašalo za posojilo? Ali je smrtninski sklad dovolj močan, da bi mogel narediti omenjena posojila? Odgovor: Da! ZSZ lahko izplača vse rezerve ali posojilne vrednosti na vse certifikate članov in bo še ostalo v blagajni \$180,584.36. Zato je Zveza 141.04% solventna, ker ima zgoraj omenjeno rezervo več v blagajni smrtninskega sklada kot jo potrebuje.

Sobratu Kaduncu se zahvalim, ker me je vprašal za omenjeno pojasnilo, ker želim, da članstvo je o tem poučeno in pa tudi, da ve, da certifikati pri ZSZ so na trdni finančni podlagi, zato nam ni potreba razpisovati nikakega izrednega asessmenta vsled tekoče vojne in je nam mogoče izplačati cele posmrtnine za vse člane, neglede kje umrjejo.

Ker imamo ravno sedaj veliko kampanjo, se priporočam članstvu, da zgorajšnje pojasnilo pazno prečitajo in naj o tem poročajo njih prijateljem in znancem ter jih skušajo vpisati v vrste ZSZ.

Z bratskim pozdravom se priporočam za uspešno Mladeniško Kampanjo, zlasti pa še v prihodnjih dveh mesecih, ki sta razpisana v čast našemu gl. podpredsedniku in ml. nadzorniku, sobratu Geo. J. Miroslavichu, očetu naših mladinskih društev, ter ostajam z najboljšimi željami

Vam vdani,

ANTHONY JERŠIN, gl. tajnik.

SPECIAL MEMBERSHIP DRIVE SET FOR MAY AND JUNE TO CELEBRATE 37TH ANNIVERSARY OF WSA

Supreme Officer To Be Honored

A special membership drive has been announced within the "Youth Campaign" year to serve a double purpose. First, to commemorate the 37th anniversary of our Association and second, to pay a deserving tribute to honor to our 1st Vice President, Juvenile Supervisor and editor of Fraternal Voice, bro. George Miroslavich.

It is fitting that we set aside a period from May 1st to June 30 in order to commemorate the 37th Anniversary of the WSA. In no better way can we celebrate another milestone in our splendid progress over the many years than to cause our Association to grow even greater. For this reason the Supreme Officers have designated this time for a special drive, with extra prizes for individual members and the lodges, so that we may chalk up a record number of new members by the time our birthday occurs on July 5th.

It is the opinion of the Supreme Board while we thus celebrate our 37th anniversary, it would be an appropriate time to show grateful appreciation and thanks to brother Miroslavich by dedicating this period in his honor. He has taken an interest in the children and young folks of the Association ardently since assuming his office on January 1, 1930. Each and every member is hereby requested to enroll at least one juvenile, and as many adults as possible, in May and June as a mark of respect and a "thank you" to our faithful servant.

Prizes Offered For May and June Only

A quota of 97 new adult or/and juvenile members has been set. The three lodges obtaining the most new members over this quota will receive the following three prizes: \$15.00 for 1st prize; \$10.00 for 2nd prize and \$5.00 for third prize.

Any individual member enrolling 37 new members himself during this period will receive an award of \$10.00. (This is in addition to the regular cash commissions offered in the Youth Campaign.)

All individual members will be paid \$2.50 for every even number of 10 new members — in addition to the regular cash commissions. Example: \$2.50 for 10 members; \$5.00 for 20 new members; \$7.50 for 30 members and \$10.00 for 40 new members. The members who obtain 40 members in May and June naturally passed the Anniversary quota of 37 and would therefore be entitled to the first \$10.00 along with the \$10.00 for the 40 which would bring him a total of \$20.00.

All members secured in this special drive also count in the final results of the Youth Campaign and for the Juvenile Delegate Contest. The extra prizes in this special drive in no way effect the prizes, commissions, terms and condition of the Youth Campaign which shall remain in effect until the end on December 31st.

Youth Campaign Prizes and Commissions

Prizes paid to the lodges at the end of the year shall be, first \$60.00; second, \$50.00; third, \$40.00; fourth, \$30.00 and fifth, \$20.00. A lodge must obtain 25 new members before it qualifies for the above prizes. Every lodge that obtains 25 or more and does not win one of the 5 main prizes will receive a consolation prize of \$10.00. Any or all lodges enrolling 200 members in 1945 will receive an additional sum of \$250.00. The lodge securing the most will receive the Kochevar Championship Trophy.

For each juvenile you propose in the JA class, which are those paying only 15c monthly dues, you will receive a commission of 75c. For each juvenile insured in the JB (20-yr-payment) and JC (20-yr-endowment) classes you will be paid the same as for new adult members, that is, \$1.00 to \$250.00 insurance; \$2.00 for \$500.00 and \$3.00 for \$1000.00.

Let's get together! Boost our Juvenile Department! Concentrate on enrolling children from birth, those of school age, those in their 'teens and upwards in the younger generation!

SESTNAJSTA VOJNA ŽRTEV MED ČLANSTVOM ZSZ

Sobrat Frank Turk, agilni tajnik dr. Hribski Bratje št. 45, v Ruth, Nevada, je nam poslal žalostno vest in sicer, da ta vojna tudi omenjenemu društvu ni prizanesla, kajti vojni departement je poslal brzojav Mr. in Mrs. John Brockovich, da je bil

vsi člani omenjenega društva pogrešali, ker je bil dober član in je redno pisal iz vojne fronte. Naj mu bo lahka tuja gruda, ostalim prizadetim staršem, sestram in bratom pa naše globoko sočutje.

Bratski pozdrav,

Anthony Jeršin, gl. tajnik.

ZSZ ENGLISH SECTION

Ruth, Nevada Soldier Dies In Action

As we go to press, word was received from secretary Frank Turk of Hribski Bratje lodge No. 45, Ruth, Nevada, that sad news came through a telegram from the War Department to Mr. and Mrs. John Brockovich, Sr., that their son, Pfc. Steve Brockovich, was killed on April 1st while serving with the army in Germany.

Pfc. Brockovich was a member of Lodge No. 45 and had been in the armed forces for two years and five months. He is survived, besides his parents, by two sisters and four brothers one of which is serving Uncle Sam in Africa and the other in Belgium. Our sincere sympathy is extended to the bereaved.

This is the sixteenth casualty suffered by the Association and another Gold Star added to the Honor Roll.

Trail Blazers Lodge No. 41 Denver, Colo.

If you are going to do something for your lodge the next two months — Mary and June — is the time. Keep your lodge in its lofty position. Next meeting is Thursday, May 24th. Get a member for June!



Pfc. Steve Brockovich

njih sin, Pfc. Steve Brockovich, ubit dne 1. aprila v Nemčiji. Pokojni sobrat, ki je dal njegovo mlado življenje za domovino, je bil rojen dne 28. junija 1923, v državi Wyoming. Torej je bil manj kot 22 let star. Zapušča žalujoče starše, dve sestri in štiri brate, med katerimi sta dva v vojni, in sicer eden v Belgiji in drugi pa v Afriki. Sobrat Turk piše, da ga bodo

Rev. James Cherne:

BARABCI

(Dalje)

Prešla sta dva meseca, in Janez je prišel pogledat, kako se gospodari pri hiši. Hodil je okoli hiše in stopil v hlev. Barabec ga je opazil in stopil za njim ter ga nagovoril:

"Kaj iščeš tukaj?"

"Vsakdo sme hoditi po svojem," mu odvrne Janez.

"To je moja domačija. Kupil sem od Rajha in pošteno plačal."

"Rajh je ukradel nam. Ukradeno blago se ne more ne prodajati in tudi ne kupovati. Ko pride čas, boš moral dati odgovor od svojega gospodarstva. Tam onega volička v kotu si prigrisnil. Potrebujem ga. Za enkrat boš dal tega volička za najemnino. Drugič te bo stalo več."

Še isto noč so se oglašili gošarji in odpeljali vola. Barabec je v strahu letel na žandarmerijo. Ta mu je odkazala novo stanovanje v župnišču na Gorjah. Družina se je preselila v župnišče, živina pa v župnijski hlev. Stanoval je v Gorjah, kmetoval v Poljski. Dasiravno mu je vlada preskrbela stražo, je bil on in družina vedno v strahu, kdaj se bo Janez zopet oglašil za najemnino.

V Bohinjski Bistrici in na Ribnem so skušali Barabec pri tci poceni do kmetij. Na Soteski so našli žago v razvalinah. Povedano jim je bilo, da so zažagali gošarji. Zbali so se in se napotili v vas Nomen. Tam so bila vedno dobra polja in lepe kmetije. Po navodilu petokoloncev je vlada sama razbila hiše in zažgala štiri kmetijska

gedo poiskati petičnih nevest v hribe. Besarabci so našli še dosti manj privlačnosti v loških hriboh kot v Bohinju.

Besarabci so iskali obljudljivega raja; na Gorenjskem ga niso našli. Prišli so nepovabljeni, odšli neobjokovani. Niso jih preganjali ljudje; pregnala jih je dežela, ki nima kruha za drugega kot onega, ki je na njej zrastle. Nemški komandi so napravili več dela in sivih las kot vsi kmetje na Gorenjskem.

Na Štajerskem so našli Besarabci boljše zemljo in boljše sosedje. Kočevarji so prihajali v deželo in zasedli cele vasi. Seveda so bili veseli novih sosedov. Tudi Volksbundovci jih niso gledali po strani. Vse je šlo lepo izpod rok toliko časa, dokler se niso začeli vračati na dopust sinovi iz nemške vojaške službe. Ti niso bili tako navdušeni za Hitlerja kot njihovi očetje. Ob prvem dopustu so se zatekli v Kamniške planine ali pa v Pohorsko gozdovje. Ker sinov ni bilo nazaj, so bili starši kaznovani s tem, da so morali v izgnanstvo. Barabci in Kočevarji so zasedli prazne domačije. Končno je zavrela kri na Štajerskem. Mnogo mladih gospodarjev je pobegnilo v gozdove. Vračali so se sami ali pa njihovi sinovi na domove in začeli preganjati vsiljive. Požigali so svoje lastne domove. Dosti Kočevarjev so popravili, da niso bili nikdar več za nobeno rabo, dosti jih je bilo ubitih. Seveda niso postopali nič boljše z Barabci. Ko žandarmerija ni bila več kos, je prišla redna vojska, da napravi red in mir v deželi.

Seveda so imeli vsi ti prevrtači svoj vpliv na deželo. Naseljenci na Štajerskem niso bili ne hmeljarji in tudi ne vinarji. Posledica je bila, da je hmeljarstvo po Savinjski dolini propadlo, trta je v mnogih krajih podivjala. Besarabci niso imeli vere v gnoj. Pričakovali so, da bo zemlja rodila brez gnoja in brez dela. Njive so ležale neobdelane, travniki so se zarastli. Ker si ni bil nihče gotov jutrišnjega dne, se je kmetijstvo zanemarjalo po Štajerskem ravno tako kot na Gorenjskem.

Benedikov Gab na Bledu je prodajal vino na debelo, kadar ga je bilo kaj. Dalmatinec je pošel že prvo leto. Dolenjska je bila odtrgana, zmanjkalo je cvička. Le iz Štajerske se je dalo dobiti kaj za suha gorenjska grla. Kamničani so ga nosili kontrabant v putrhih čez gore za domačo rabo in za manjše gostilne. Vse druge gostilne po Gorenjskem so zavisele od Gabove dobre volje in od njegovih kolesejnov. Gabovi avtomobili, kurjeni z lesom, so bili počasni in glasni. Poznal in slišal jih je na daleč vsak človek in vsa goveja živina v kamniški okolici, na Vranjskem, Savinjski dolini in Celju. Na Štajersko so vozili tu in tam kakega potnika, nazaj grede so bili naloženi z vinom. Prvo leto so pripeljali redno še kako gnjat ali pa perutnino s seboj. Drugo leto so vozili le še vino. Tretje leto pa večinoma le same novice. "Tam gori na Štajerskem ni več tako, kot je bilo včasih. Nemci in naseljenci so gospodarji. Vsi hostarji in gošarji so se združili v eno skupino in se imenujejo partizani. Drže se dobro. Črni graben je zopet oživel. Gorenjski fantje so se združili s štajerskimi partizani." Tako so sporočali Gabovi hlapi, in pristavili: "Pot ne bo več varna. Vina primanjkuje gori in tukaj. Zeja bo, — zeja."

Po deželi se še ni poznalo pomanjkanje, po tovarniških mestih pa je pomanjkanje jestvin nastopilo kmalu po polomu. Konji so ostali na Dolenjskem in se klatili po Gorjanjski. Nemčija je pobirala redno žito, seno in živino. Poleg tega je nemška komanda redno napovedo-

vala hišne preiskave po vaseh in mestih. Vojaki so stikali po hišah in pobrali vse, kar ni bilo pribito. Grjati, klobase, suho meso in še celo hlebi kruha so zmanjkali po vsaki preiskavi. Na Jenice so vozile branjeveke redno vsakovrstno blago od vseh strani in prodajale na trgu. Par mesecev po okupaciji je bil trg zaprt. Delavske žene so peš merile ceste doli do Kranja in Moravč, da se preskrbe s poljskimi pridelki. Iz Bitna in Zabnice so se vračale s navrhanih kočarami in napolnjenimi nahrbtniki s fižolom, ki je v onih krajih vedno dobro uspeval, dokler ni komanda zaplenila kočar in nahrbtnikov in seveda tudi kar je bilo v njih. Vračale so se ženske prazne domov. Vse kar so prinesle domov, so bile solze v obeh. Da solze ne zaležejo dosti ne v ponvi in ne v loncu in še dosti manj v želodcu, to vsakdo ve. Zato je tudi vsakdo resno poudarjal že one dni, ko sem bil v ječi v Begunjah: Lačni bomo...

Krojač Martin Mencinger na Dobravi mi je napravil zadnjo obleko. Bilo je dobro blago in je služilo štiri leta kot pokrivalo života podnevi, ponoči v ječi kot posteljina, in v jetništvu kot edino varstvo pred mrzom podnevi in ponoči. Blago je stalo 70 mark in dve kili masla. Ko je zmanjkalo masla je zmanjkalo tudi obleke. Gošarji so se potikali po hriboh raztrgani in bos. Le kadar se jim je posrečilo potegniti obušalce raz nog mrtvega sovražnika, le takrat so si mogli zaceliti obtočene, okrvavljene in ozebljene noge.

Dobre čevlje se je dalo dobiti ob početku vojne. Bili so delo nemških tovarn. Plačal sem zanje 15 mark. Domači čevljarji so računali za lastnoročno delo po trideset mark. Dali so seveda boljše usnjate podplate, medtem ko so bili tovarniški podplati iz gumija. Kmalu po prihodu v Laufen so bili podplati preluknjani. Sestra Mina je prišla na obisk in prinesla nove podplate. V Nemčiji sploh ni bilo možno več dobiti usnja ne za denar in tudi ne za milo, ki je imelo v istih dneh še celo

večjo veljavo kot tobak. "Ni več podplatov in tudi ne usnja", mi je pisala Mina, ko je palec zopet pogledal skozi podplat. Ameriški Rdeči Križ je končno priskočil na pomoč, preskrbel ameriške podplate, in čevlji so bili zopet za rabo. "Blago se je raztrgalo, ravno tako platno, usnje je že davno pošlo"; tako je povedalo zadnje pismo iz doma. "Bosi smo že sedaj. Ko porabimo, kar imamo na sebi, bomo goli."

Veliko se je pisalo in se piše še danes o nemški organizaciji, o zmognosti, o nemški dalekovidnosti in spretnosti. Vse to se lepo sliši na papirju. Resnično življenje pove vse nekaj drugega. Izseljenci so bili tepeni, grozno tepeni. Naseljenci so šli in bodo šli še skozi večje trpljenje. Ko sem odhajal od doma, je prišel na Gorenjsko župnik Kramer. Za vsako silo je pripeljal s seboj tudi molzno kravo. Župnikoval je celih trideset let v kočevski okolici, dokler se ni izselil njegov zadnji faran. Nemška vlada mu je šla na roke, ravno tako nemška škofija v Celovcu. Vse mu je šlo na roke, samo gorenjske grče ne. Ustavil se je v Lescah. Ni šlo. Poromala sta on in njegova krava na Bled. Tudi tam ni mogel najti svojih Kočevarjev. Bojim se, da je danes mož brez fare, brez faranov in brez krave. Vojska natepe vse: dobre in hudobne, in tudi dalekovidne Nemce, najsibodo že Kočevarji, Besarabci, Bavarci, Saksonci ali pa Prusi. Človek obrača, Bog obrne!

(Konec)

KAKO SE FINANCIRA NAŠ NARODNI DOLG

Washington, D. C. — Zakladniški urad poroča, da si je vlada Z. d. izposodila od privatnikov in korporacij \$180,000,000,000 od 1. maja 1941. Privatni ljudje so pokupili okrog \$28,000,000,000. Ostalo so pokupile korporacije in razne družbe. Kvota nove kampanje, ki bo pričela 14. maja, je določena na \$14,000,000,000.

Nerabljeni električni pralni stroji so nujno potrebni!

Izdelovalci so zaposleni z vojno proizvodnjo, zato vsak mesec bolj primanjkuje električnih priprav. Čimdalje več žensk, ki opravljajo vojno delo pa še gospodinjstvo doma, resno potrebuje električne čistilce, pralne stroje, likalnike, priprave za opečenje kruha in druge priprave, ki prihranijo delo.

Zato patriotično delite svoje z drugimi. Zberite vse električne priprave, ki jih ne uporabljate, in jih zamenjajte za Vojne Znamke pri svojem električarju. Vzel bo celo stare in potrte stvari, ker jih navadno lahko popravi in prenovi.

Zapomnite si, da boste pomagali nekemu, ki potrebuje tako pomoč... Vojne Znamke pa bodo pomagale dobiti vojno.

Swap Idle Electric Appliances For War Stamps



PRIPOMBA: Commonwealth Edison Company ne kupuje rabljenih električnih priprav, da bi jih spet prodajala, pač pa z veseljem pomaga čičakim trgovcem pri tem domoljubnem nartu.

COMMONWEALTH EDISON COMPANY

Dušica - Rožmarija

— Agnes Günther —

Rožmarija mnogo razmišlja o svečnosti, ki je že pred durmi. Toda misel, da bo Harro vse lepo poletje odsoten, jo malce vznemirja. Čim bolj se bliža njen praznični dan, tem bolj potrta in bolj molčeča postaja.

"Ali je temu kriv Harrov odhod ali pa ji škoduje ta pouk," često razmišlja gospa Hardenstein. Nekega večera, ko seda ob posteljici Rožmarije, jo vpraša nežno: "Povejte mi vendar, dragi otrok, kaj vam stiska srce?"

Rožmarijo zalijejo solze: "O gospa, jaz imam velike skrbi!"

"Govorite vendar, da si olajšate srce!"

"Jaz, — oh, jaz — Meni ni pomoči! ... Jaz nočem biti birmana!"

Neizrečeno je presenečena gospa Hardenstein, ko je dobila ta odgovor. Z velikim sočutjem zre na jokajočega otroka. Nato izpregovori:

"Z velikim zadoščenjem sem slišala od gospoda samostanskega pridigarja, s kakšno pristrčno vnetostjo se pripravljali. In zdaj hipoma nočete k birni! Mar so se vas polastili zli duhovi?"

"Morala bi marsikaj obljubiti ... Saj bi prav rada, toda, če ne morem ..."

"Torej vaša zaobljuba vas skrbi! ... Sama sem mnenja, da se vse preveč zahteva od mladih src ... Hočem jutri govoriti z ljubeznivim učiteljem. Obljubil mi je že itak, da hoče priti semkaj in z vami govoriti ... Zaučajte se mu popolnoma!"

"Kako naj to storim? — Saj vendar ne morem pri najboljši volji ničesar reči! — Kako rada bi mu odkrila srce!"

Sledi presunljiv jok in ihtenje ...

"Čemu bi radi in vendar ne morete?"

"O, radi Harra!"

"Kaj pa ima Harro pri, tem opraviti? Harro sicer govori tu pa tam malce lahko-miselno, toda on bi se prav gotovo nikdar ne dotaknil vaše pobožne vere!"

"Za to vobče ne gre! Toda Harro noče tega, kar po besedah gospoda pridigarja store vsi pobožni možje. On hoče čisto sam zase živeti in o Jezusu ne izpregovori niti besede! Če bi ga zelo ljubil, bi vendar o njem tudi govoril! Toda on venomer od-govarja: 'Jaz tega ne razumem' in: 'O tem moraš vprašati gospoda pridigarja.' — In ako neprestano noče, se mora vendar pre-trgati zlati trak, s katerim je Bog privezal njegovo srce na svoj prestol."

"Moj zlati otrok! Ne uvidim, kaj bi to naj imelo opraviti z vašo birmo. To se vendar lahko še vse izpremeni, če dobi Harro ljubko, pobožno ženo!"

"Mar ne vidite, kako se vedno bolj od njega oddaljujem, dokler ne bo naposled popolnoma sam? Jaz hodim s tistimi, ki gredo po nebeški poti ... On pa je zunaj te poti ... In če se nebeška vrata zapro ... in on popolnoma osamljen ... v temi!" Nežno telesce Rožmarije pretresa ihtenje ...

"Njegov zlati trak pretrgan! ... Ne morem ga zapustiti. Jaz moram ostati pri njem!"

"Rožmarija, nikar ne plakajte! Počakajte do jutri! Jutri pride gospod samostanski pridigar k vam in vi boste lahko z njim govorili. Toda o Harru ne smete omeniti niti besedice. Kajne, da se lahko na vas zanesem?"

"Oh, gospa Hardenstein! Jaz vendar nočem Harra zatožiti!"

"Zdaj pa mirno zaspite, Rožmarija, in upajte na jutri! ..."

Gospod samostanski pridigar sedi Rožmariji nasproti za staro, okroglo mizo, na kateri stoji vejica trnulje, ki napolnjuje ozračje z bridkosladkim vonjem. Na kamnitih ploščah lipovega debla žari zlato sonce. Tam preko gozdnih vrhov se podijo pod sinjim nebom beli oblaki. Včasih zasenčijo svetlo sonce in iz kamnitih plošč izgine zlato. Visoko sobano napolni hipoma mrak. Rožmarija je vsa bleda in pla-ho se stiska v svoj stol. Dozdeva se kot

mladenka v svoji dolgi beli obleki in s svojima čvrstima kitama, ki se ovijata njene glave. Njen fini, snežnobeli vrat raste iz ozkega izrezka njene obleke kot podleskov cvet iz črne zemlje. Niso še izbrisani vsi sledovi sinočnih solz. —

"Vi ste mi bili vselej v veselje, Rožmarija," prične gospod pridigar. "Vi niste tega, kar sem vam predaval, samo doumeli, temveč ste o tem tudi samostojno razmišljali in s svojimi lastnimi besedami pripovedovali. Niste se izogibali težkoč, kar se pri deklicah zelo redko dogaja, marveč ste še vedno globlje razglabljali, nego so to drugi učenci mogli storiti. Opazil sem pa v zadnjem času, da ste postali nekam potrti in otožni. Zato sem vaši vzgojiteljici, kateri se imate za marsikaj zahvaliti, obljubil, da bi rad odgovarjal na vaša vprašanja, kolikor je v moji moči. Mi veliki ljudje še tudi nismo rešili vseh vprašanj, Rožmarija!"

S smehljajem na ustih zre pridigar na svoje roke ter pričakuje! Kar pa Rožmarija trdovratno molči, jo sam vpraša, ne da bi jo pogledal:

"Ali vas vznemirja vaša zaobljuba?"

"Oh, gospod samostanski pridigar, jaz ne morem ničesar obljubiti. Jaz ne morem tega storiti ... Jaz sem vedno molčala, kadar so se drugi otroci učili zaobljube!"

"Ze vidim, da si vse zelo jemljete k srcu! Ne jokajte, Rožmarija! Prepričan sem, da znate svoje misli prav lepo pismeno izraziti. Napišite mi torej to, kar od srca verujete, toda le prav na kratko. Napišite mi vse to, kar bi mogli priznati tudi pred ljudmi, ako bi bilo treba. Storitte pa to takoj, hočem počakati! Imam čas in vi bi me še mogli tudi česa vprašati ... Ali mi želite morda to poslati?"

"Hočem rajši takoj napisati. Premislila sem si!"

Brž vstane Rožmarija, vzame iz svoje usnjate mape polo papirja z vtiskano knežjo kroglo ter piše navidezno brez premisleka, kot bi prepisovala. Ah, kolikokrat je že vse to premislila in preudarila v poslednjih dneh in nočeh! Koliko se je borila in se trpinčila! —

"Verujem v Boga, ki je ustvaril svet z vsemi zemljami, sonci, zvezdami, in ljudmi. Rada bi se mu zahvalila, da je zemljo tako krasno naredil, zelene gozde in mogočno nebeško sinjino nad njo. Čiste vode in ljubka drevesa in veter, ki jih boža. Bog je tudi ustvaril ogenj bljuvajoče gore, divje viharje, bridko smrt, osamelost in trpljenje. — Da bi se mu mogli tudi za to zahvaliti, nam je poslal Jezusa na svet in je tudi dopustil, da je Jezus spoznal trpljenje, osamelost in bridko smrt. Njemu hočem služiti, ker ga ljubim in moje srce je le žalostno, ker ga še vedno premalo ljubim."

Zdaj dvigne svoj pogled — razmišlja trenutek — mar naj še več napiše? — "Na!" — Brž izroči list svojemu učitelju. Ta ga vzame ter stopi z njim k oknu. Oblačne sence so sobo znova zatemnile. Ko pridigar prečita list, se obrne k Rožmariji, rekoč:

"Poznam vendar vaše misli in vidim, kako ste se vanje vživeli!" ...

Kar ga prekine Rožmarija:

"Še nekaj imam ... Hočem še pripisati. Oh, tega ne morem povedati!"

In vzame znova list ter pripiše z velikimi črkami, ki pričajo, da so se ji tresle roke: "Jaz nočem priti v nebsa. Hočem rajši ostati pri teh, ki so zunaj v temi." —

Zdaj vrne list gospodu pridigarju ter zakrije z rokami svoj obraz. Svojo zlato glavo položi na mizo in njena pleča rahlo zadrhte. Brž položi lahno svojo roko gospod samostanski pridigar na njeno ramo. "Dragi otrok, mar prisojate sebi več usmiljenja nego Bogu? Kdo so sploh ti, ki so zunaj? — Menite, da Bog ne doume raznih običajev, jezikov in lastnosti ljudi?"

KONEC VOJNE V EVROPI BO PROGLASEN VSAK ČAS; RAZNE VOJNE VESTI

(Nadaljevanje s I. strani)

vzeli Nemcem iz rok veliki del mesta Prage. Tako bodo ostanki nemške sile vsak čas zlomljeni tudi v Češki. Zdaj pričakujejo, da bodo v ponedeljek ali torek položili Nemci orožje tudi na Češkem, kakor tudi v južni Avstriji, na Koroškem,

Stajerskem, v Sloveniji in Hrvatski.

Iz Beograda se poroča, da so se Titovi partizani približali Zagrebu v Hrvatski, nemški oddelki pa da se umičejo proti severu. O slovenskih krajih ni nobenega poročila, kakor le, da se nahaja v podnožju Alp v severni Jugoslaviji, kar bo v Sloveniji, okrog 130,000 Nemcev.

Materinega Dneva Cvetlice

je najboljšje naročiti

Zgodaj

da si zagotovite najkrasnejše sveže pomladno cvetje za Njen dan.

Materin Dan je v Nedeljo, 13. maja

POJDI TE K FLORISTU ALI GA POKLIČITE ZDAJ

IZRAZITE SE Z CVETLICAMI

Vaš cvetličar lahko telegrafično pošlje cvetlice v vse kraje Amerike.



NAZNANILO IN ZAHVALA

Z žalostjo globoko v srcu naznanjamo vsem našim sorodnikom, prijateljem in znancem nad vse žalostno vest, katero smo prejeli od vojnega departamenta, da je naš preljubljeni sinko in brat

Pfc. Frank Postudenšek

dal svoje življenje za domovino.

Pokojni Frankie je bil rojen 26. aprila 1917 v Spruce Loc., blizu Eveletha, Minn. K vojakom je šel prošnja meseca maja 1935. Pred 17 meseci je bil poslan preko morja nekam na Pacifiku. V akciji na otoku Luzonu je bil 2. februarja t. l. lahko ranjen in 28. istega meseca spet poslan na fronto, kjer ga je zadela prehitra smrt na istem otoku dne 11. marca 1945. Spadal je k edincini padalcev (parašutnikov) inf. divizije.

Tem potom se iz vsega srca želimo zahvaliti vsem in za vse skupaj. Prva zahvala našemu č. g. župniku AL. Pirnat, ker so prvi prihili in nas tolažili v težkih urah neizmerno žalosti, kakor tudi za tako lepo opravljene cerkvene obrede, kateri so bili izvršeni v torek dne 24. aprila, in to samo 2 dni pred 28. rojstnim dnevom našega preljubega in nikdar pozabljenega sinkota in brata.

Dalje nas veže dolžnost se toplotno zahvaliti vsem našim dobrim prijateljem in znancem za izraženo nam sožalje ter za prekrasne trajne cvetke, ki ste jih poklonili našemu Frankiju v spomin v obliki svetih maš.

Čutimo, da se ne moremo dovolj primerno izraziti, vendar iz globčine naših žalostnih src najiskrenejša zahvala vsem za vse. Bog povrni vsem stotero. Tebi, Frankie, pa lahka naj Ti bo tujja zemlja, snivaj mirno in Bog naj Ti poplača Tvoje junatstvo.

Zalujoci ostali:

ALOJZIJ in FRANČIŠKA, stariji; ALOJZIJ, IVAN in JOSIP, bratje; FRANČIŠKA, MARIJA, ALOJZIJA, ROZALIJA in ANGELA, sestre.

West Eveleth, Minn., dne 4. maja 1945.

IZŠEL JE

VELIKI ANGLEŠKO-SLOVENSKI Besednjak

ki ga je spisal in izdal

DR. F. J. KERN

To je najpopolnejši angleško-slovenski besednjak z angleško izgovornjo. Po tem besednjaku so popraševali. Zdaj je besednjak na razpolago.

STANE S POŠTINO \$5.00

kar je poslati z naročilom. Tisti, ki ga želijo dobiti, naj takoj pišejo ponj na naslov:

KNJIGARNA AM. SLOVENEK

1849 W. Cermak Road, Chicago 8, Illinois



J. M. Trunk

Dunaj je v ruskih rokah. Maršal Tolbukin pove Avstrijcem, da naj si uravnajo svoje razmere, Rusija nima nobenih teritorialnih teženj, le pomagala bi. Pravijo, da so Avstrijci Ruse pozdravljali. Hm? Ko je prišel Hitler, so še fige na cestah poljubovali. Večinoma so stari Feaki, kakor jih Goethe imenuje. Peti in piti, have a good time. Ampak oglašajo se — Amerikanci, da morajo tudi oni govoriti pri Avstriji. Pa niti ne vedo, kako bodo naredili z rajhovskim delom Nemčije! Sumim, da te Amerikance potiskajo v ospredje tisti Avstrijci, ki ne morejo pozabiti na polne lonce v stari Avstriji. Tudi nekaj slovenskih takih "Avstrijcev" je na delu, da bi bilo "po ameriškem", da "Amerika naj naredi", in "kakor je v Ameriki hočemo". Mogoče bi niti ne bilo preslabo, ako bi Amerikanci naredili, ne preslabo pri koritih in jaslih, ampak bojim se pri tem za — Slovence, ako jih Amerika pridruži Avstriji. In z Amerikanci sem jaz že imel opravkov, in opravili so le v prid Nemcem, Slovenci smo jim bili le "nekaj kmetov", Nemci pa sami aristokrati. Demokracija je pogostoma huda revica. Morda Rusi le zaropatajo, pa se mnogim že zdaj hlāče tresejo.

Stvar je silno resna za — Ameriko! Kako resna? Po načrtu v Jalti prevzame Amerika južni del Nemčije. Kako naj ga upravlja, o tem nima nobenega načrta. Pri razpoloženju Nemcev, in to postaja bolj in bolj jasno Amerikancem vsak dan, bi moralo priti, do pravceate kolonije. In če pride do kolonije, trdijo izvedenci, bi bilo treba za to do pol milijona ameriškikh strokovnjakov, in še več vojakov. Pa hoče z malimi izjemami vsak Amerikane "iti domu", pred vsem vojaki. In pravijo, da bi taka "kolonijalna" doba trajala do 20 let! Kaj, če zaori med vojaštvom klic: domu hočemo, in pri naši demokraciji ima vojak nekaj besede? Ves mir je v nevarnosti. Rusi imajo za svoj del zasedbe načrt, in ta je totalitaren, in Nemci so pri nacizmu na totalitarizem že navajeni, in Rusi utegnejo uspeti. Amerika ne more imeti opravka s kakim totalitarizmom, ker je demokra-

tična, ampak Nemci bodo pri demokraciji stali ob strani in godrnjali, kakor že zdaj delajo. Zasedba, pa nobenega načrta, resna roba.

Zadnjič me je prišel na urad obiskat neki Hrvat ali Slovenec, ki se piše Arich. Je slišal, da nekdo v našem uradu govori slovensko, ko je par dni prej govoril z nekim srbskim vojakom, ki je tukaj pridržan. Arich je prišel s svojo ženo, ki je Luksemburžanka, in sta me povabila na svoj dom za kakšen večer. On je že tukaj okrog petnajst let in je avtomobilski mehanik. Je bolj po hrvatsko govoril, ampak sva se razumela.

Z Bogom!

Janez.

IZ SLOV. NASELBIN

(Nadaljevanje z 2. strani)

večkrat ob večerih ne pridemo k njemu. In tako smo šli k njemu snoči. Profesor je bil pri njem. Imeli smo malo vina in zelo dobrega konjaka, Sestra pa nam je prinesla čaja in peciva. Smo že povabljeni k temu duhovniku za Božič, če bomo tukaj še tukaj. Če bi pa morali od daleč priti, pravi, da bi lahko pri njem ostali par dni. Je res prijazen in dober človek, govori tudi nekoliko angleško, pa bi se še več rad navadil od nas.

Zadnjič me je prišel na urad obiskat neki Hrvat ali Slovenec, ki se piše Arich. Je slišal, da nekdo v našem uradu govori slovensko, ko je par dni prej govoril z nekim srbskim vojakom, ki je tukaj pridržan. Arich je prišel s svojo ženo, ki je Luksemburžanka, in sta me povabila na svoj dom za kakšen večer. On je že tukaj okrog petnajst let in je avtomobilski mehanik. Je bolj po hrvatsko govoril, ampak sva se razumela.

Z Bogom!

Janez.

PRODAM

3-stanovanjsko zidano hišo po 4 sobe; centralna kurjava. Nahaja se na Harding Ave. in 22 cesti. Cena je \$9,000;

2-stanovanjsko zidano hišo po 5-6 sob; centralna kurjava; najemnina \$110 na mesec. Nahaja se na 24. cesti in Lawndale Ave. Cena je \$12,700;

3-stanovanjsko zidano hišo; centralna kurjava; najemnina \$140 na mesec. Nahaja se na Millard Ave. Cena je \$9,950;

Za pojasnila se obrnite na ANTON JORDAN 3741 W. 26th Street, Chicago, Ill. Telefon Lawndale 2000.

Michael Trisko in Sinovi

PLASTERING and PATCHING CONTRACTORS

Pleskarji in popravilci ometa in sten.

2114 W. 23rd Place, Chicago Telefon Canal 1090

Kadar imate za oddati kako ples-Slovenec priložnost, da vprašate nas, če daste potem delo tudi drukkarsko (plasterers) delo, se vam priporočamo, da daste nam kot nas za ceno. Nobene zamere od gam. Za pleskarska dela jamčimo.

DR. J. E. URSICH

ZDRAVNIK

in

KIRURG

Urad:

1901 West Cermak Road CHICAGO

Telefon Canal 4618 Residenčni tel.: La Grange 3968

1-3 in 7-8 P.M. razen ob sreдах

DR. JOHN J. SMETANA

OPTOMETRIST

1801 So. Ashland Ave. Telefon Canal 6523

Uradne ure: Vsak dan od 9:30 do 8:30 zvečer. Ob sreдах od 9:30 do 1:00 popoldne; ob sobotah od 9:30 do 7:00 zvečer.

POSUŠAJTE

jugoslovanski radio program, ki se oddaja vsako nedeljo od 9. do 10. ure zjutraj preko radio postaje WGES v Chicagi. —